

# “羊了个羊”被指“欺诈时间”

警方提醒:游戏时要小心骗局

最近,“羊了个羊”小游戏火爆各种社交网络平台。回顾近年火爆的小游戏,可窥此类游戏火爆,纵使与玩法有一定关联,但更重要的是它们易于传播的特性,以及与洗脑广告的相似性,通过参与小游戏、讨论小游戏,实现一场大型虚拟“团建嘉年华”。在这种情况下,小游戏不再只是游戏,而成为“梗”,让参与者获得社交满足感。

但也有网友认为,其诱导点击广告或分享好友复活,这种骗流量吸引大家玩,让玩家看广告赚足广告费的行为,是诈骗游戏。对此,律师和反诈民警都提醒,切勿陷入游戏“欺诈时间”的陷阱,更不要陷入电信诈骗的陷阱。

声音一

## 警惕小游戏心理成瘾及诈骗问题

“羊了个羊”小游戏很容易造成心理成瘾的问题,游戏通关机制不透明可能侵犯游戏玩家的知情权。”针对这些问题,福建重宇合众律师事务所轮值主任郭丰认为,该游戏宣称“每天只能过一关”,而每日第一关无比简单,到了第二关就是难上加难,甚至限定玩家只能使用三次道具及一次复活机会,而道具和复活机会的获得,则需要通过观看广告的方式获取。玩家在一遍一遍的失败中,不知不觉时光转瞬即逝,每日挑战成百上千次都无法通关,逐渐形成心理执念。后来,有玩家通过游戏bug,或解包等方式,发现该游戏生成数据存在完全随机性,甚至可能在一开始就是一个死局,不可能通关。许多玩家因此产生侥幸心理,认为自己很可能是那个“可以通关”的玩家,继续一遍又一遍通宵达旦地尝试通关。随后,又有不法分子利用玩家这种心理,在电商平台或社交平台公开售卖所谓的复活次数、无限道具等物品,诱导已经成瘾的玩家购买,在玩家付钱后逃之夭夭,以此进行诈骗。

郭丰说,如果确实存在上述情况,那么,游戏开发方有可能侵犯了游戏玩家的知情权,因为游戏通关机制不透明,且人为故意设置广告,通不通关由开发方说了算,而不是靠玩家实力或随机运气等。在此,郭丰提醒,天下没有免费的午餐。游戏设置死局是游戏厂商的程序设定,在传统的纸牌等游戏中,也曾出现过死局的设定。游戏厂商为了吸引玩家长时间沉迷玩下去,设置死局并不违法。然而,玩家需要警惕不法分子利用玩家的上瘾心态,欺骗玩家可以不合理使用道具,从而以诈骗手段骗取玩家钱财的情形。

声音二

## 警惕“欺诈时间”成为游戏经营模板

福建英合律师事务所副主任陈雪一针见血地指出:“羊了个羊”的流行不过是又一次网络“狂欢”,利用玩家通过社交网络的分享以及羊群效应,吸引更多的人加入游戏。当玩家热衷于挑战闯关后,利用玩家的拒绝沉没成本和损失厌恶心理,选择继续不断挑战闯关,从而钻入“欺诈时间”的陷阱。另一方面,游戏以设置高难度为门槛,在激发玩家胜负心后诱导玩家不断点击广告。

陈雪表示,透过问题看本质,虽然“羊了个羊”只是一款微信端的小游戏,但其带来的热度不容忽视,可能会被大量游戏开发商作为经营模板。因此社会各界对此类小游戏的监管应落到实处:第一,执法部门要动态关注游戏服务企业的运营情况,及时提醒其经营过程中可能出现的违法风险。第二,平台方要加强游戏时长、游戏消费及内置广告内容的监管,避免情形

如:利用算法针对用户进行画像,向其推送可能影响其身心健康的信息容易成瘾。必须落实防沉迷机制,保护未成年人身心健康,对游戏内存在的诱导行为、强迫点击,或者诱导用户不合理消费的行为加以控制,避免内嵌小广告中,含有虚假或者引人误解的内容,损害网民的利益。第三,网民自身应提高安全防范意识,注重个人隐私的保护,谨慎点击陌生链接,警惕诱导性的广告内容。

声音三

## 警方提醒玩家牢记防骗“秘籍”

贵州省黔南州公安局宣传科民警杨浩鑫提醒,为了追求“通关”,有的人费尽心思搜索“秘籍”,殊不知“骗局”悄悄降临,已有不法分子针对年轻群体,通过“给钱买秘籍”“秘籍在网盘自取”“中奖诱惑玩家付费”等方式实施骗术。不法分子抓住部分年轻群体玩游戏急功近利的需求,但不具备识别秘籍真伪的弱点,利用秘籍和中奖作为手段,以追求“通关”为诱饵,专挑年轻群体实施诈骗。很多包含未成年人在内的年轻群体,因为这款通关率不到0.1%的闯关小游戏沦陷,易在不法分子的精心布局下,一步步走进陷阱造成财产损失。

杨浩鑫提醒各位玩家,快乐游戏的同时,要识别以下骗术,牢记防骗“秘籍”:

第一,给钱买秘籍。骗子在社交平台发布“羊了个羊”等游戏的通关秘籍广告信息,诱导受害人在虚假游戏平台、微信群或QQ群交易,让受害人支付9.9元等小额金额来换取秘籍,或以“注册费、押金、解冻费”的名义支付各种费用。待收钱后,将受害人联系方式拉黑或失联。

第二,秘籍在网盘自取。通常骗子通过社交平台与受害人添加好友后,声称索要“羊了个羊”等游戏秘籍的玩家较多,已将word文档存在某网盘,随即发来链接要求受害人自取。岂不知,骗子利用发送带有病毒的木马链接,诱骗游戏玩家点击,通过远程控制对其电脑和手机等进行控制。

第三,中奖诱惑玩家付费。以火爆的某小程序游戏为例,就是凭借诱导性的广告,让玩家在玩游戏时,领取游戏界面弹出的带有“100手机话费券”。大量网友在社交媒体反映领取所谓的“100手机话费券”,但在按网站指示支付了9.9元等金额后,却发现话费无法兑现,也不能退款。

第四,如果在游戏界面,看到“低投入”“高回报”“稳赚不赔”等诱人投资项目时,牢记“天上不会掉馅饼”,不要盲目跟风。快乐游戏的同时谨防电信诈骗,未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。如果有任何疑问请拨打110或96110,公安机关将对举报人信息严格保密。据《北京青年报》报道

## 浙大博士生送外卖引发关注

回应称孩子病重花光积蓄,有收入可以缓解焦虑



孟伟在送外卖的路上。资料图

浙江大学博士外卖员孟伟日前成为网友关注的热点,不少人表示职业无分贵贱,凭自己的努力赚钱不丢人。9月21日中午,当事人孟伟再次发布视频表示,送外卖是一份正经工作,可以给他带来较为稳定的收入,也能缓解他的精神焦虑。

### 博士毕业延期3年 孩子4次病危抢救

孟伟今年31岁,2014年从浙大本科毕业,作为直博生进入控制科学与工程学院。今年是他读博第8年,也是延期毕业的第3年,期间未发表任何博士学位认可的科研成果论文。

孟伟接受采访时曾坦言,迟迟不能毕业,原因很多。整个博士期间,导师安排了一些横向课题,没有科研成果产出,他的能力也没有提高。研究进展非常缓慢,他变得很焦虑,导师又要求他转硕士。看到别人都在进步,自己却停滞不前,心理压力更大,当时身体状态也不好了,整天昏昏沉沉恶心想吐,最后只能回老家,服用了抗抑郁的药物才有好转,但人胖了60多斤。

之后,孟伟搭建过自己的实验室平台,但科研进度缓慢。按要求,博士生需要发表学术论文,并通过论文答辩才能毕业,孟伟没能达到要求,于是被延迟毕业了。

压垮他的稻草并非一根。2019年孟伟结婚了,2021年6月当上爸爸,可孩子一出生就患上爆发性心肌炎,住进了ICU。“孩子住了60多天ICU,4次病危抢救,我所有的钱都花光了。”孟伟说,博士毕业延期,补助停发,每个期末会收到导师发的课题经费,也就一两千元,非常有限。事已至此,他就想到了送外卖挣钱,甚至想过干更苦的活。

### 有人质疑有人肯定 当事人发视频道歉

此后,孟伟开通了社交平台账号,

把自己的经历发到网上,起初并无人关注。后来却没想到,“浙大博士生送外卖”这个话题突然火了起来,在社交平台上浏览量达700万次。

有网友评论说,“你学历高,可以兼职干别的挣钱呀,送外卖太累了,浪费了你的知识。”“职业无分贵贱,凭自己努力赚钱不丢人。”也有网友指责他是在博眼球。

9月20日,孟伟在社交平台发布了一条道歉视频,称“我是浙江大学荣誉学院竺可桢学院本科毕业生,也是浙大自己的博士生……孟伟给浙江大学丢人了,给竺可桢学院丢人了。”视频最后他微微鞠躬,说了声“对不起”。

该视频再次引发网友热议。21日中午,孟伟又一次发布视频称,送外卖是一份正经的工作,这份工作可以给他较为稳定的收入,也能让他在科研之余,缓解精神焦虑。

据了解,虽然读博至今还没拿到学位,孟伟只能获得结业证书。但之后3年内,他还有一次申请换取博士学位证的机会。

当地有媒体报道称,此前孟伟所在学院曾回复,学院领导、导师组与孟伟进行过多次深入交流,并提供人文关怀和帮助。孟伟将结业原因归结为参与横向项目过多、导师指导不够是不客观的,他忽视了自身存在的诸多问题。孟伟希望结业后继续学业并获得博士学位,学院对此表示尊重和理解。学院将按学校相关规定要求,积极为孟伟提供支持和帮助。在孟伟博士延毕期间,学校补助按规定停发,课题组会持续为其发放岗位助学金。得知其兼职外卖员后,还发放了临时补助金。

21日上午,记者联系了浙江大学控制科学与工程学院。工作人员表示,校方目前暂时没有进一步需要回应的内容。据《楚天都市报》报道

# 西宁供电公司停电通告

西供电调停字20220922

因西宁电网改造的需要,西宁市以下地区需停电,现通告时间如下,望广大用户做好准备。因停电给您造成的不便,请予以谅解。在停电期间,线路随时可能恢复送电,任何单位和个人应当遵守《电力法》《电力设施保护条例》等法律法规的规定,不得私自攀登电力变压器架及杆塔,禁止盗窃、破坏电力设施,禁止在电力设施保护区内从事违反法律、法规的

活动,否则,将自行承担法律责任。原定于9月28日0:00-8:00沈五路沈562后段线路的计划停电工作因故撤销,由此给您带来的不便敬请谅解。

沈五路沈562后段线路:海西总段公路家属院等。

(遇雨雪、不可预见及特殊因素顺延)

国网客户服务热线:95598